打官司不求人,起诉状几分钟就搞定

表格化、要素式起诉状让"作文题变选择题填空题",只需当事人列出诉求、事实和理由等



遭遇欠钱不还想 起诉,不知道怎么写起 诉书;发生交通事故想 维权,不知道有哪些赔 偿项目……碰到这些 困难可以去法院填写 表格化、要素式起诉

状,只需选择、填空,最快几分钟就能完成一 份起诉状。目前,湖南多地法院已收到要素 式起诉状,突出案件争议,简化起诉状格式, 为纠纷解决提供了便利。

要素式起诉状几分钟完成

3月18日,一起离婚纠纷案件当事人夏某来到 岳阳市云溪区人民法院咨询立案,在工作人员的指 导和帮助下,快速填写了表格化要素式起诉状相关 信息,仅用3分钟,便顺利完成立案,这是该院受理 的首份表格化要素式起诉状。

3月13日,一起机动车交通事故责任纠纷的伤 者白某某及其亲人带着厚厚的病历来到岳阳市华 容县人民法院起诉。在该院马鞍山法庭书记员的指 导下,10分钟内填完了她的起诉状。填完后白某某 说:"进法院之前心里没点底,表格把我们所有的损 失都摆出来了,一项一项填好心里就踏实了。"

两位当事人填写的都是要素式起诉状,用表格 的形式把当事人的信息、诉求、事实与理由一一列 出,案件关键信息一目了然,能让法官、当事人都能 更快地找到案件争议焦点。

今年3月4日,针对金融借款、民间借贷、买卖合 同等11类常见的民事案件,最高人民法院与司法 部、中华全国律师协会共同研究制定了《民事起诉 状、答辩状示范文本(试行)》。要素式起诉状对民间 借贷、金融借款等常见的民事案件的基本事实要素 进行提炼,以表格形式突出案件争议,简化起诉状 格式,为纠纷解决提供了便利。此次发布的起诉状、 答辩状示范文本,针对常见多发的民事纠纷类型, 为当事人起诉、答辩提供规范全面的诉讼指引,方 便群众聚焦诉讼请求、争议问题、事实理由,有针对 性地提供诉讼材料。

"从作文题变成填空选择题"

"以前的起诉状像做作文题,现在的要素式起 诉状像填空、选择题,双方争议焦点一目了然,不管 是开庭时间还是审理周期都缩短了不少。"3月19日 上午,华容县人民法院立案大厅,一位前来立案的 律师表示。立案大厅里,立着要素式起诉状模板的 展板,还提供空白文书样式和实例参考文本,需要 立案的当事人只需照着填写,遇到疑问还可以向工

华容法院马鞍山法庭庭长周家介绍,该院自 2022年年底开始探索要素式审判方式。"不管是要 素式起诉状、答辩状还是要素式审判,都是为了减 轻当事人诉累,提升办案效率,让庭审'轻装上阵', 对判决一目了然。"周家表示,要素式起诉状对于那 些不知道怎么起诉维权的当事人来说更加便利, "以机动车交通事故责任纠纷为例,这类纠纷的赔 偿损失项目多达十多项。当事人根据要素式起诉状 的模板,可以把每一项的赔偿项目自行填好,一方 面节省了时间,另一方面当事人不用向律师或者法 律工作者支付相关的费用,节省了诉讼支出。对于 法官来说,能根据要素式起诉状和答辩状,迅速了 解双方的争议焦点,能简化审理流程,并在此基础 上制作要素式裁判文书,提高审判效率。"

> ■文/视频 三湘都市报全媒体记者 虢灿 通讯员 刘为 晏可慧



又是一年迁徙季,护航行动守护生命之旅 候鸟启程北迁,湖南欢迎你们再来



春回大地、气温回升,洞庭湖湿地大批越 冬候鸟集结,启程北迁。"小天鹅基本都飞走了, 还剩下几千只夜鹭。惊蛰后陆续返程,比去年晚 出发约一周。"3月19日,岳阳屈原管理区东古 湖小天鹅守护志愿者龙勇,照例在东古湖湿地 周边巡逻,为候鸟们的漫漫返乡路"保驾护航"。

东古湖湿地位于东洞庭湖区,是一片人工 干预湿地,也是东亚——澳大利亚迁徙线路上 候鸟重要觅食地和休息站。2020年, 东古湖首 次监测到来此越冬的小天鹅;2022年, 屈原管 理区筹资约350万元打造生态观鸟景区,组建 一支由林业站工作人员、爱鸟人士组成的珍稀 候鸟保护志愿服务队,常年开展志愿护鸟活动。

"小天鹅是国家二级保护动物,警惕性很 高。第一年,这群从西伯利亚远道而来的小客 人,都躲在洞庭湖深处的湖滩过春节;来越冬 的第四年,它们大摇大摆地在沼泽洼地栖息,没 那么怕人了。"志愿者周洋介绍,东古湖及周边约 5公里范围内的湿地,除5000余只小天鹅外,白 琵鹭、大白鹭的数量明显增加,"国家二级重点保 护野生动物白琵鹭增长至400只左右,双翅展开 1米多宽的大白鹭也多了。

2023年至2024年候鸟越冬季, 屈原管理区 成功救助2只天鹅,为表达对守护者的敬意,它们 以志愿者周洋、龙勇的名字为被救助的2只天鹅 分别取名为"龙龙""洋洋",同时,志愿者还为它 们安装北斗卫星定位装置,在候鸟北迁后持续发 送位置信息,从而清晰展示候鸟迁徙路线图。

"根据小天鹅'龙龙'的定位,3月18日,它还 在东古湖往西5公里的湘江岛上。"周洋称。

候鸟者,人类之朋友也。大批小天鹅到东古 湖做客,是洞庭湖湿地生态环境持续向好的重要 标志。如今,东古湖周边村民纷纷约定,不向农田 喷洒农药、过节不放鞭炮,让候鸟们吃饱喝足,更 有力量翱翔天空。

"请大家文明观鸟,爱它请不要打扰它。"志 愿服务队队长徐升平呼吁观鸟者穿深色衣物、不 要大声喧哗,"欢迎候鸟们再来东古湖做客!"

> ■文/视频 三湘都市报全媒体记者 黄亚苹 通讯员 刘文雅 宋政军 周洋

注意!今明两天岳麓山这些区域将临时通行管控



三湘都市报3月 19日讯 3月19日晚, 麓山景区管理处发布 公告,因春节期间低温 雨雪冰冻对岳麓山林 地造成重度损伤,景区 经为期近两个月的全

力抢险排危,目前主游道、二级游步道及主要

景点已完成清理工作。但由于受灾面积过大,部 分片区依然存在树枝断裂、倒伏情况。

为切实保障游客安全,消除安全隐患。景区 决定3月20日至21日期间对能量谷、禹王碑、穿 石坡湖、西门上山通道、茶园牡丹园5个片区采 取区域管控措施,进行集中清理和隐患排查工 作。请游客朋友提前做好出行规划,不要前往管 ■文/视频 全媒体见习记者 曾冠霖